

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
 Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
 6 » » 7
 12 » » 14
 Extranjero: 3 » » 8,50
 6 » » 10
 12 » » 32

Teléfono, núm. 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

anuncios y comunicados á precios convencionales
 Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
 Apartado núm. 25

Redacción é Imprenta: PLAZA DE S. MARTÍN, NÚMERO 3

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACEN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad

Harinas, Riegos y otras Industrias

PENSIONES DE ARTESANOS

Cuando se comenzó á pensar seriamente en el atraso de nuestras Artes y Oficios en tiempo de Carlos III, creándose las Sociedades Económicas, llamando á extranjeros para que planteasen y dirigiesen nuestras fábricas; cuando el verdadero ministro de Fomento de aquel período, Campomanes, escribía sus preciosos y utilísimos libros, se comprendía que no tenía razón de ser la protección de las Bellas Artes, mientras se descuidaba la de los Oficios.

Hoy hemos vuelto á encontrarnos en circunstancias, aunque mejores, algo análogas á las de fines del siglo XVIII; hoy pensionamos á varios artistas y hombres de ciencia, aunque pobremente y sin plan alguno; pero referente á los hombres de oficio, apenas nos acordamos de lo que necesitan y de lo que, por deberlo al progreso del país en general, les deben los Gobiernos.

Cierto que cuando se abren las Exposiciones universales mandamos algunos representantes de los artesanos; pero no tenemos organizado este servicio público de la manera más conveniente, y hora es ya de que esto se haga.

Los obreros se reformaban en la Edad Media viajando continuamente, y mientras esto hacían, aprendían y enseñaban. El Gobierno inglés de tiempos que creíamos muy atrasados, se ponía en comunicación íntima con los obreros florentinos de la «lana» y de la «seda», sobre todo con los primeros, y tanto era así que para no perder un ramo de producción bien asegurado en un país, se prohibían, bajo severísimas penas, esos viajes de los artesanos.

Corriendo los tiempos, y al ser arrojados de Francia, por las dragonadas de Luis XVI, los calvinistas del Mediodía y de otras regiones, cuya ejecución se encomendó al mariscal Villars, los expulsados llevaron á Prusia el fruto de su saber y experiencia, poniendo las bases de esa industria alemana que hoy compite con la francesa y hasta con la británica.

Hoy no seduce nadie á los obreros para tales propósitos, sino para otros, indudablemente peores.

Es espíritu del cuerpo, debilitado desde la supresión de los gremios, el predominio de la ignorancia y de la rutina entre los artesanos, y la escasez de sus recursos, impiden que los obreros de nuestros días con taller propio piensen en prácticas y estudios en el extranjero para sus hijos. Si esto se hizo también aquí en España, ya no se hace, de donde surge la necesidad de que nuestros artesanos acudan, cuando tienen propicia ocasión á la munificencia de los Gobiernos.

Hay dueños de talleres que viajan; más no para aprender, sino para hacer compras, de lo que resulta que se introduce el gusto de algo que nos agrada y no sabemos hacer, y un nuevo tributo de la industria extranjera.

Son muchas las poblaciones de España que han perdido sus industrias propias, sin que las hayan sustituido por otras. De cuando en cuando, muebles, joyas, vestidos del tiempo de antaño se hacen de moda, y lo que vió tal vez un artesano extranjero en caras españolas antiguas, sale á la luz del día con nombre y pasaporte del extranjero.

Las pensiones para artesanos regularmente establecidas no representarían partidas muy gravosas al presupuesto; el obrero debe vivir digna, pero modestamente, en todas partes. Era Pedro el Grande emperador de las Rusias, y vivía en Saardam como un simple calafate, y, cuando más, constructor de buques.

El día que dé impulso el Go-

bierno, le seguirán indudablemente para con sus hijos los industriales bien acomodados.

A. Balbín.

INFORMACION MILITAR

Recompensa

Se ha concedido la cruz de primera clase del mérito militar, con distintivo blanco, al capitán de Artillería, D. Miguel Hernández.

El regimiento de Sitio

Después de hecha la distribución de soldados para Melilla, se asigna al regimiento de Sitio, una plantilla de 526 hombres.

Retiro

Se ha concedido el retiro para Segovia, al sargento de la Guardia civil de esta Comandancia, D. Leandro Cañas Crespo.

LA CAMARA DE COMERCIO

Ayer se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio para proceder á su constitución, según previene el Reglamento.

Presidió, por razón de la edad, don Fernando Serrano.

La Junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Leopoldo Moreno.

Vicepresidente, D. Emiliano Bravo.

Contador, D. Antonio Well.

Tesorero, D. Eugenio Nonide.

Secretario, D. Gabriel J. Cáceres.

Para la comisión permanente, don Victor López y D. Antonio San Martín.

Los señores elegidos se posesionaron inmediatamente de sus cargos.

GRONIA NEGRA

EL MARTIRIO DE UNA JOVEN

Coruña 14. El Juzgado empezó ayer á instruir diligencias en un proceso que ha despertado honda emoción en el público.

Se ha acusado á una señora de buena posición de martirizar á una criadita de catorce años, que trajo hace meses para su servicio de una aldea próxima.

La muchacha, cansada de soportar

un día y otro día los malos tratos de su ama, á la que llegó á tomar un verdadero terror, y no conociendo á nadie en la capital que pudiese ampararla, decidió huir de la Coruña y volver á su aldea á pie.

Consiguió huir de la casa una madrugada, y cuando andaba por los montes fué detenida por una pareja de la Guardia civil, á la cual refirió lo que la ocurría.

Los guardias la condujeron á la Coruña y dieron aviso de lo sucedido á los padres de la muchacha, que se encaminaron enseguida á ésta para cerciorarse de lo denunciado.

La criada ha sido reconocida hoy por los médicos, quienes le apreciaron varias cicatrices y contusiones en todo el cuerpo y quemaduras en los brazos y en una mano. Estas fueron producidas por un hornillo de cocina, «argumento» empleado—según dice la muchacha—por la señora para hacerle cumplir bien sus obligaciones.

DE POLITICA

La conjunción

El comité de la conjunción republicano-socialista, se ha reunido en el domicilio del Sr. Azcárate, acordando aprovechar el interregno parlamentario para celebrar en provincias meetings contra la guerra.

Se iniciará una propaganda para combatir á todo Gobierno que no emprenda lo derogación de la ley de jurisdicciones y la reforma del Código militar.

PRENSA OFICIAL

LA «GACETA»

Extracto del número correspondiente al día de ayer:

Real orden del ministerio de la Guerra, declarando que se publicarán en la segunda quincena del actual los anuncios convocando á los licitadores á concurso para la adquisición de los servicios de artículos de subsistencias y acuartelamiento que necesiten los parques y fábricas

para las atenciones del mes y presupuestos corriente.

—Otra de Hacienda, disponiendo se incluya á las Diputaciones provinciales entre las entidades autorizadas para la designación de agentes que presencien el reconocimiento y despacho de mercancías en las aduanas.

La constancia

A pocos kilómetros de X, en un lugar precioso de la Sierra, existía una pequeña colonia llamada Rouen, formada por lindas villas y hotelitos, rodeada de espesos pinares, y que habitaban en las épocas calurosas familias de X. La vida en Rouen era deliciosa—, los moradores de los hoteles solían ir por las mañanas á uno de los pinares.

Las señoras y niñas hacían labores; los señores graves leían ó charlaban y cabeceaban algunos ratos, dominados por el sueño, en cómodas hamacas ó mecedoras, y los muchachos formando tertulias, jugaban sobre «el verde tapete» que formaba la hierba silvestre.

Por la tarde era la moda darse unos paseos por la carretera de X, ó bien se reunían en alguno de los más espaciosos hoteles, donde se bailaba y se proyectaban excursiones para días sucesivos. Se hacía esa clase de vida de campo higiénica y animada al mismo tiempo, peculiar de esos lugares veraniegos que se prestan á ella.

En el mes de Julio, llegó á Rouen un joven oficial llamado Roberto, que aprovechando una licencia, fuése á pasar unos días con unos tíos que pasaban allí el verano; era la época más animada y á los pocos días conoció á casi todos los veraneantes.

En una de las excursiones que se realizaron á uno de los picos de la Sierra, conoció Roberto á una linda muchacha recién llegada á Rouen, hija de unos distinguidos veraneantes que habitaban una preciosa villa de su propiedad, y vecina de la que él habitaba. Angelita se llamaba esta muchacha, y hacía honor á su nombre por las cualidades excepcionales que reunía; era esbelta, rubia, con grandes y hermosos ojos azules, y su rostro adornado siempre con la dulce sonrisa de sus labios unía á su espléndida belleza un aspecto de bondad y simpatía, que todos admiraban.

Roberto se pasó aquel día al lado de su linda compañera de excursión y es-

los tipos peculiares de cada período, y por desconocerlos hayan caído en error. No, no es eso, pues que á maravilla los distinguen cuando con detenimiento los estudian. Es que todos ellos contemplaron nuestros templos en rapidísimos viajes, á la simple vista y sin la observación atenta y pausada que requiere tan delicado género de estudios; y por ello, más que dictamen decisivo é indiscutible, vienen á ser sus juicios, así como la rápida impresión de culto *touriste*, que juzga á la primera mirada, sin descender, por la premura del tiempo, á mayores averiguaciones.

Esa y no otra es la razón de que las eminencias del arte, ya referidas, los nieguen gran arte de su antigüedad, siendo así que, sino todos, la mayoría conservan restos y vestigios de construcción anterior, por más que, al ser reedificados, se los acomodara al estilo románico predominante en cada una de las centurias XI, XII y XIII.

Así nos proponemos demostrarlo en las siguientes consideraciones.

IV

Si la fundación de Segovia no remontara más allá de los tiempos procelosos de la Edad Media, sin dificultad se podría sostener válidamente que ninguna de sus Iglesias es anterior á los últimos años del siglo XI; pero es el caso que este pueblo compite en antigüedad con las más ilustres ciudades de España,

Imperdonable desacuerdo sería el nuestro si desconociéramos ó pasáramos por alto el error en que incurrieron los historiadores citados al no distinguir, en los tiempos de que hablan, las primitivas construcciones de las obras de restauración ó reforma que, durante los tres siglos que comprende el período románico, variaron su carácter.

Los arqueólogos modernos también se han equivocado, en nuestro humilde sentir, al considerar como hijas exclusivas de los siglos XI, XII y XIII, todas las Iglesias que nos ocupan, sólo porque sus ábsides, atrios, portadas y gran parte de sus accidentales decorativos sean de esos siglos, sin tener en cuenta que las plantas de los edificios, el alzado de los muros principales, y otros muchos elementos de su composición, pertenecen, ó pueden pertenecer, á los tiempos indicados por Colmenares y aquellos otros eruditos, y aun algunas de esas construcciones, acaso á tiempos más remotos.

En estos asuntos no es posible sentar conclusiones decisivas, cuando no existen justificantes auténticos de cada una de sus fundaciones, ó cuando no se trata de monumentos completos y de un solo género arquitectónico, que no haya sido modificado, ó restaurado, en distintas épocas, por diversos estilos y por obras más ó menos acertadas, como lo están las Iglesias segovianas.

cuchaba entusiasmado su agradable charla, á la vez que sentía por ella esa simpatía que crece con tanta rapidez en los corazones jóvenes.

A partir de este día, procuraba Roberto ver á Angelita todos los días y se pasaba horas enteras en uno de los balcones de su casa, para sorprenderlo con la vista, por si salían al precioso jardín que rodeaba la villa que ésta ocupaba.

Algunas tardes salían con varias familias, y Roberto se unía á ellas, y paseaban por los alrededores de la colonia. El era feliz porque la veía y pasaba algunos ratos en amena conversación con ella, pero sufría también, porque no podía expresarle el afecto que sentía por ella; no podía confesarle la simpatía que ocultaba en su corazón, crecía más y más cada día; este sufrimiento transformó su carácter de alegre que era, en pensativo y triste. Algunos pocos, de los que con él hacían vida más íntima, notaron este cambio y adivinaron la causa; él quiso ocultarlo, pero él mismo se delataba cuando estaba en presencia de Angelita, á la que no dejaba de contemplar un momento.

Ella había notado, y sabía por unos amigos el efecto que había despertado en el corazón de Roberto, y desde entonces esquivaba toda conversación con él, que no fuese indispensable, aunque él para no dar lugar á comentarios, y para evitar que la familia de ella que le había acogido con señalada simpatía, sospechase algo, trataba de disimular, aunque sintiera en el fondo de su alma el más ardiente deseo de confesarle todo.

Roberto se retraía, porque se consideraba poco para hacer feliz á Angelita y quería esperar hasta tener un grado más, y entonces, si seguía tan enamorado, confesarle su amor.

Pasó aquel verano, y se incorporó á su regimiento con la esperanza de volverla á ver, de hablarla y llegar á la felicidad que soñaba; hacía su vida ordinaria y recordaba siempre los días tan felices que había pasado cerca de aquel ángel que él adoraba.

Fué algunas veces á X donde ella vivía y pudo verla; en cada viaje le parecía más hermosa. A los pocos meses hubo en las posesiones de Marruecos pequeñas escaramuzas con los rifeños, que terminaron en verdaderos y sangrientos combates. Roberto fué destinado allí, embarcó en Marsella en una de las expediciones que envió al Gobierno después de llegar él se libraron varios combates, y en los partes oficiales venía su nombre y apellidos, como uno de los desaparecidos en uno de estos encuentros; días después se recogieron algunos cadáveres imposibles de identificar por el estado en que los habían abandonado los rifeños, y creyendo á Roberto entre ellos, le dieron por muerto.

Angelita, que supo su marcha por una postal muy sentida que recibió de él al embarcar, tuvo después noticias desde Marruecos por otras postales,

una de las cuales era para los padres de ella. Desde que supo había embarcado, leía Angelita todas las noticias de Marruecos con especial interés, llegó el día fatal en que supo que Roberto había fallecido. Desde este día cambió Angelita por completo, siempre triste, no salía apenas de casa, nada más que para ir á una iglesia cercana, donde se pasaba horas enteras orando por su fiel amigo, y accediendo á una súplica que él le hacía en su postal al embarcar.

«...Me voy muy lejos de usted aunque mi corazón se quede ahí, no sé si volveré... ó no. Si fuese esto último, yo le juro que su recuerdo no se separará de mí, y le suplico que ni ahora ni después me olvide en sus oraciones...»

Pasó un año, y Angelita seguía igual con su tristeza que tanto preocupaba á su familia; era que ella también quería á Roberto, y no se acostumbraba al dolor que le producía su muerte. Pidió á sus padres que le dejaran pasar una temporada en un convento de unas monjas amigas suyas. Accedieron con gran sentimiento, presumiendo que se separaba de ellos, no por una temporada, sino para siempre. Dos meses llevaba ya en el convento cuando se presentó en casa de sus padres Roberto, que después de un año de martirio, prisionero de los rifeños, que le habían cogido herido, el día que creyeron los suyos había muerto, volvía á su patria recompensado con el grado superior y varias cruces ganadas en los combates en que tomó parte.

Los padres de Angelita, que sabían por esta las causas de la pena que le embargaba, le avisaron muy bien preparada, por medio de una monja, para evitar una sorpresa peligrosa, la llegada de Roberto, que este les pidió autorización para visitarle y fué al convento. La entrevista fué larga y emocionante, le relató sus martirios, sus sufrimientos; y sobre todo, lo que más le hacía sufrir era el pensar encontrarla casada.

El la confesó en aquellos instantes el cariño que sentía por ella y que llevaba oculto en su alma tanto tiempo. Salió del convento Angelita á los pocos días, y á los tres meses se casaron en la misma capilla donde postrada Angelita, había pasado tantas horas de amargura, pidiendo por el alma del que había de ser su esposo.

Rak-Sol
Segovia, 10, 3, 1912.

INFORMACION ECLESIASTICA

Las conferencias morales y litúrgicas

La dirección de las conferencias morales y litúrgicas de acuerdo con el prelado de la diócesis ha dispuesto la siguiente modificación en los círculos de las mencionadas conferencias:

1.º Para todo lo que se refiere á

las Conferencias se considerará dividida la Diócesis en tantos distritos como arciprestazgos hay actualmente en ella.

2.º Cada Arciprestazgo constituirá un solo Círculo, á ser posible.

3.º Los señores arciprestes señalarán como Centro de Círculo el pueblo de su respectivo Arciprestazgo, que por su situación topográfica sea el más cómodo para la asistencia de los Conferenciantes.

4.º Bajo las expresadas bases procederán los mismos señores arciprestes, luego de recibido este Boletín, á la formación de los nuevos Círculos, remitiendo á la mayor brevedad posible á esta Dirección el estado de la nueva demarcación de los mismos para su aprobación.

5.º Si por circunstancias especiales, ó por la situación de los pueblos juzgasen conveniente que algún sacerdote asista á Círculo de otro Arciprestazgo, lo expresarán en el estado de referencia.

LA FIESTA DEL MARTES

Pepas y Pepes

El martes, festividad de San José, celebran sus días las señoras de Marquerie, Guitián (D. José Luis), Revilla, Arrilucea, Gascuñana, Rodríguez, Martínez y viuda de Molina (D. Joaquín); señoritas de Martínez de Pisón, Oqueluri, Lacuadra, Figueras, Lecea, Romero (D. Bernardo), Soriano, Casero y Lotero.

Señores de Cardoños, Sánchez Gutiérrez, Bermejo Mayoral, Ramírez Díaz, Lorente-Regidor, Rodao, Guitián, Onrubia, Díaz-Varela, Pérez Villamil, María-Martínez, Zayas, Delgado, Sánchez, Maroto, Calderón, Neira, Mozo, Analde, Urrialdé, Moro, Alvarez del Manzano, Bachoro, Alvarez, Pascual, Colomé, González, Fuentes, Ureta, Figueras, Vilanova, Peña, Mallabá, Larios, Astorga, Company, Fernández de la Puente, Lacieta, Díaz Gómez, Acevedo, Bardón, Dueñas, Cezuela, Sanz, Llorens, Fernández y Unzuá, Sabater, Donestevé, Sala, Viciano, Valledor, Yangüas, Méndez San Julián, Loureiro, Martín Montalvo, Lozada, Pacheco, Martínez de Pisón, Argudín, Nestosa, Vierna, Fons, Acedo, Martín González, Lorente, Bonal, Fernández Ladreda, Ojarós, Hernández Miralles.

Astorga, García de Lomas, de la Revilla, Rino, Senante, Moreno Díaz, Carrillo, Octavio de Toledo, De Goicoechea, Cano Manuel, Dueñas de la Mata, Bernabeu, Vila, de la Calzada, Oliva, Pérez Sala, González Longoria, Carrizo, Carranza, Guerrero, González Regueral, Ruiz de Algor, Gándara, de la Iglesia, Liñan, Hurtado, Rodríguez Martínez, Pontijis, Rodríguez y Pérez, Arregui, Díaz de Isla, Gómez y Pantoja, Marqués, de Torres, Fiol, Viñas, Telles, Paralló y otros muchos que no recordamos.

A todos los deseamos muchas felicidades.

LOS REYES EN ALICANTE

Banquete en el «Giralda»— El concierto del Casino.

Alicante 16.—A bordo del yate real se ha celebrado un banquete íntimo al que asistieron el presidente del Consejo, el ministro de Marina, el capitán general de Valencia, el arzobispo Sr. Guisasaola, el almirante de la Escuadra, el comandante general del Apostadero de Cartagena, el alcalde de Alicante, el presidente de la Audiencia, los gobernadores civil y militar y otras personalidades.

A las once de la noche se trasladaron los Reyes y su séquito al Casino para asistir al concierto.

SS. MM. fueron acogidos con calorosas demostraciones de afecto.

La sala, atestada de público, ofrecía brillante aspecto.

La orquesta interpretó varias obras de Wagner, y el barítono Tabuyo y dos distinguidas señoritas cantaron algunos fragmentos de óperas.

Todos fueron muy aplaudidos.

A la una menos cuarto abandonaron los Reyes el Casino, dirigiéndose al Giralda.

Ha cesado el viento y la lluvia disminuye haciendo esperar un día espléndido.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

El señor delegado de Hacienda de esta provincia, ha dado su autorización para que el lunes se hagan efectivos los libramientos de pago expedidos á favor de los señores siguientes: A D. Ramón Gómez, 432,25 pesetas; á D. Eusebio Ayuso, 6.194,53; á D. Eustaquio Sanz, 30.817,84; al señor director de Telégrafos, 144,31; al señor depositario pagador, 575.

Las negociaciones

Ayer se verificó una nueva entrevista entre los señores ministro de Estado y embajadores de Francia é Inglaterra para proseguir la negociación relativa á Marruecos.

Los señores marqués de Alhucemas, Geoffroy y Bunsen permanecieron reunidos durante media hora.

La conferencia, según nuestras noticias, se redujo á la entrega y lectura de una proposición, por parte de España, en materia de compensaciones territoriales.

El contenido total del contraproyecto puede dividirse en dos partes:

una, la compensación territorial, propiamente dicha, ofrecida por nuestro Gobierno; otra, que afecta á la mutua conveniencia de ambas naciones.

Como compensación territorial ofrece España en la zona del Sur, sobre la cual le fué reconocida influencia por el Tratado de 1904, la cesión á Francia de una porción situada en el interior.

Respecto á la zona Norte se establece la conveniencia de una suerte de permuta para expresarlo gráficamente.

Por virtud de este cambio pasaría á la esfera de influencia francesa la parte sur del valle del Merga.

Dice que ésta le es necesaria. A la esfera de influencia española, otros territorios situados al lado del Muluya.

POR LA PROVINCIA

En Sepúlveda

Hallazgo de un cadáver

El cabo de la Guardia civil del puesto de Sepúlveda, participa que á las doce del día 12 del corriente, ha sido hallado en un lavadero del barrio de la Torrecilla el cadáver de Antonia Casla Estebanaraz, de treinta y siete años, casada, y vecina del Condado de Castilnovo.

De la autopsia practicada resulta haber muerto de una hemorragia cerebral.

SUBASTAS

Se verificarán las siguientes:

Ante el alcalde del Moral el día 28 del corriente, la de resinación por cinco años, para vida, de los cinco mil pinos señalados en el monte «Pinos del monte viejo»; el seis de Abril, de once á doce de la mañana, ante el alcalde de Caballar, la de un pino leñoso maderable del monte titulado «Monte de Arriba»; y el 9 del mismo mes á presencia de los alcaldes de Grado, Casla, de once á doce de la mañana, la de 9,282 metros cúbicos de madera, cuatro estéreos de leña gruesa y ocho de ramaje, procedentes de 36 pinos derribados por el viento en el monte de propios «El Carrascal», y la de siete piezas de madera y cinco trozos leñosos, procedentes también de seis árboles derribados por el viento en el monte de propios «La Dehesa».

El tipo de tasación de estas subastas, es de 1.500, 4, 111, 55 y 29 pesetas respectivamente.

Asimismo para hacer efectivos los pagos de unas costas judiciales, se sacarán á público remate, varias fincas de Laguna Rodrigo y Membibre.

ESCUELAS Y MAESTROS

Vindedad

La Junta central ha acordado en sesión del 7 del actual, declarar á doña Josefa Valenzuela, viuda de don Valeriano Estrada, con derecho, mientras no contraiga matrimonio, á la pensión de 460 pesetas anuales.

Haberes devengados

Se ha acordado conceder á D. Daniel Hernanz, maestro de Sotillo, 16,35 pesetas, que devengó y no cobró.

Vacantes

El alcalde de Marazuela, envía la propuesta de los padres y madres residentes en dicho pueblo, para la formación de la Junta de Instrucción pública.

Posesión

Se ha posesionado interinamente de la escuela de Ribota, el maestro D. Anastasio Montero Burgos.

Acuse de recibo

La Junta provincial de Santander acusa recibo de haber hecho entrega, á Antonio Marcial, maestro de Castillo del Haya, de la credencial para el pueblo de Estebanvela.

Adultos

El maestro de Yanguas, comunica que continúan la clase de adultos de dicho pueblo.

Así y todo, el arqueólogo digno de este nombre, mucho más si es arquitecto peritísimo, estudiando con tiempo y espacio, con observación atenta, con cálculo y medida esos antiguos edificios, en gran parte embadurnados por indiscretos y absurdos revocos, averigua y determina perfectamente las metamorfosis por que han pasado y las alteraciones que han sufrido, por confusas que se hallen.

La demostración mejor de nuestra tesis son esas preciosas Monografías artísticas, que cual la del mismo Sr. Lampérez acerca de la Veracruz, ó la del señor Laredo relativa á San Juan de los Caballeros, de las que más adelante trataremos, derraman clarísima luz sobre la historia y las vicisitudes de tan vetustos edificios.

El estudio minucioso y detenido á que aludimos, se hace más necesario en pueblos como el de Segovia, que por haber sufrido terribles sacudimientos, se vieron precisados sus habitantes y pobladores á edificar de nuevo ó reedificar lo derruido, aprovechando cuanto no estuviera totalmente arrasado. El propio Sr. Lampérez reconoce la necesidad de tal estudio en su magnífica obra, pág. 107, tomo I, donde, al dar cuenta de las correrías é invasiones semiperiódicas de los principales caudillos árabes por los territorios castellanos cuyos poblados talan, saquean y destruyen, se expresa de este modo: «Sirve esta aplicación rigurosamente histórica, para justificar el que, á pesar de las innegables destrucciones de ciudades y monumentos, no fuese tan completa y absoluta que impida que hayan llegado á nosotros edificios anteriores á los días de Almanzor. El incendio de una techumbre, el hundimiento de una bóveda ó de un muro, el saqueo de un santuario, basta para dar por destruido un edificio, y justifica las lamentaciones del Silense y demás cro-

nistas cristianos, así como los entusiasmos y encomios de los árabes, Ebu-Ahdari, Al-Makari, etc., etc. Pero los restantes de aquellos edificios restaurados ó reparados por los cristianos y llegados á nosotros, bastan para indicar su historia á los que prudentemente sepan desglosar lo que á cada época pertenece».

De haber procedido así, con esta distinción de tiempos y de obras, no habrían incurrido los historiadores antiguos en el error que los imputan, ni los modernos en el que conocidamente caen.

El aspecto actual de los templos segovianos favorece el parecer de estos últimos críticos; mas si se reflexiona detenidamente sobre la realidad; si se analiza con minucioso empeño, no sólo sus elementos decorativos, sino también sus plantas, muros, naves, bóvedas, torres y todo su alzado, escudriñando y distinguiendo con ojo diligentísimo lo que fué ó pudo ser construcción primitiva y lo que es adición y reedificación posterior, fácilmente se viene en conocimiento de la equivocación cometida por los escritores, cuyas opiniones dejamos anotadas, al asegurar rotundamente que nuestras principales Iglesias románicas son de los siglos relativamente modernos que citan. Su clasificación dentro del románico estilo, es notoriamente exacta, diremos una vez más, si se atiende á la parte ornamental de sus portadas, atrios, ventanales, columnas, capiteles, sófitos, metopas y canecillos; pero sostener, en virtud de tan notoria verdad, que el todo de esos edificios se construyó á la vez que su decorado, y que ni la Trinidad, ni San Martín, ni San Quirce, San Nicolás, San Esteban, San Millán, ni San Lorenzo, se erigieron antes de los siglos XI al XIII, por atender sólo á los primores artísticos que los resisten, es la más lastimosa de las equivocaciones.

Y no es que tan insignes escritores desconozcan

Documentos

Doña Consuelo Herranz, maestra de Montuenga, remite un expediente, solicitando una plaza ó vacante en el escalafón que ha de regir en el biénio de 1912 á 1913.

De viaje

Hoy ha pasado el día en su finca de Otero de Herreros la distinguida esposa del Sr. Canalejas.

—Ha regresado de una larga excursión por las provincias de Levante, nuestro querido amigo el teniente alcalde D. Pedro Escorial.

La señora de Alba

Al cerrar nosotros este número, recibimos la triste noticia de haber fallecido en Madrid, en el espacio de muy pocas horas, la virtuosa y distinguida esposa de nuestro respetable amigo el ministro de Instrucción pública D. Santiago Alba.

Esta irreparable desgracia que viene á turbar dolorosamente la natural satisfacción que en estos momentos experimentaban los muchos amigos del Sr. Alba, por su designación para el cargo de Ministro.

Comprendemos toda la extensión de esta terrible desgracia, y acompañamos en su hondo dolor al Sr. Alba, y á su familia toda, á la cual enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido, pidiendo á nuestros lectores una oración por el alma de dicha señora (q. s. g. h.).

NOTICIAS

De días

El lunes, San Gabriel, celebran su fiesta onomástica, el general gobernador, Sr. Vidal; el canónigo Sr. Pérez, el inspector jubilado del Monte señor López Olivares, el abogado Sr. Cáceres, el profesor dentista Sr. Sanz, y los conocidos industriales Sres. Gil Martín y Álvarez.

Reciban nuestra felicitación.

Bautizo

En la iglesia parroquial de San Miguel, le han sido impuestas las aguas bautismales esta mañana, á las once, á un hermoso niño del ilustrado primer teniente de Artillería, D. Gabriel Iriarte.

Apadrinaron al neófito, su abuela la respetable y distinguida señora doña Carmen Muñiz, viuda de Burgos, y su tío nuestro querido amigo D. Feliciano de Burgos.

Al niño, se le puso el nombre de Gabriel María, y fué bautizado por el virtuoso cura párroco de la citada iglesia, D. Benito de Frutos.

Reciban los padres del nuevo cristiano, nuestra más expresiva felicitación.

Una boda

El martes se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Fuencisla el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Filomena Rivas, tan estimada en la buena sociedad segoviana, hija de nuestro querido amigo el teniente coronel de Infantería retirado D. Fernando Rivas, con el ilustrado primer teniente ayudante de la Academia de Artillería D. José Oarubia y Anguiano.

Los conciertos

Programa de las obras que interpretará mañana la banda de la Academia de Artillería, de doce á dos de la tarde, en la Plaza Mayor:

- 1.º «Schneider», pasodoble con cornetas y tambores (1.º vez)..... PEÑALTA.
- 2.º «Suite»..... CRISTÓBAL.
- 3.º «La Mujer divorciada».
- I. «Scène et mélodrame».
- II. «Complets du Sleeping».
- III. «Duo bouffe» (1.º vez)..... LEO FALL-PEÑALTA.
- 4.º «El canario», valsolefiante..... FERNÁNDEZ.
- 5.º «Preludio»..... JIMÉNEZ.
- 6.º «La Mujer divorciada», pasodoble..... LEO FALL.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de recaudador y agente ejecutivo de contribuciones de la zona de Santuste de Aillón, D. Juan Cuenca Gimeno.

Doctor Botas

Especialista en enfermedades venéreas y de la piel, ex interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid, Médico Mayor de la Armada, comisionado por el Gobierno para el estudio del **GOS** que aplica con gran éxito.

CONSULTA: DE 2 A 4 OCHOA ONDATEGUI, 6, 2.º

Ejercicios de tiro

Esta tarde han estado en el campo de la Dehesa haciendo ejercicio, cuatro baterías á pié de alumnos de la Academia con la banda de música, al mando del teniente coronel Sr. Gardoqui.

Dichas baterías, como ya es sabido, tomarán parte en el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas, que se verificará en Madrid el día 24.

Aprovechando la esplendidez del día, han sido muchas las personas que han presenciado los referidos ejercicios.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota**, la preparación más racional para combatir estas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales, Frasco 2,50 en farmacias: Depósito, farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.

Un hallazgo

En la tarde de ayer fué entregado en la Inspección de vigilancia de esta capital donde se encuentra á disposición de quien acredite ser su dueño, un encendedor encontrado en la vía pública por el sargento del Archivo, D. Alvaro Luque.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Pago de cupones

Los señores partícipes de Capellanías y demás obligaciones eclesiásticas, pueden presentarse al cobro del primer trimestre de este año, en los días 29 y 30 del presente mes, de diez á doce de la mañana en la Moyordomía del Palacio Episcopal.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Los **Grains de Vals**, laxantes purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastro-intestinal. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Estebanvela ó inspector de carnes de Narros.

La primera se proveerá en el término de treinta días y la segunda en el de quince.

ULTIMA HORA

(Por teléfono Madrid 16 (4,30 tarde))

Muerte de la esposa de Alba

Al mediodía ha fallecido á consecuencia de un derrame seroso, la esposa del ministro de Instrucción pública D. Santiago Alba, doña Enriqueta Delibes.

GRAN PELUQUERIA DE LORENZO MONEDERO

CALLE DE CARRETAS, 7, MADRID (FRENTE Á GOBERNACIÓN) Servicio de 1.º, 0'25 céntimos

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de ofrecer á sus paisanos y al público, en general, los servicios del mismo

Esta casa no tiene sucursales

¡¡NO CONFUNDIRSE!! (Calle de Carretas, núm. 7, Madrid (Frente al Ministerio de la Gobernación))

El Sr. Alba estaba en aquel momento en el entierro del Sr. Latorre.

Le dieron la triste noticia en la calle de Alcalá, cuando se dirigía al ministerio.

El Sr. Alba ha recibido muchos telegramas de pésame de sus amigos de Valladolid.

Entierro del gobernador civil

El entierro del gobernador civil, ha sido una imponente manifestación de duelo.

El féretro iba en una lujosa carroza, detrás de la cual marchaban cuatro carruajes llenos de coronas.

Presidían el duelo los marqueses de la Mina, Aguiar de Campó, Arcentales y San Felices, en representación de los Reyes; los obispos de Madrid y Sión; todos los ministros, excepto el de Hacienda; políticos de todos los partidos, incluso el Sr. Vázquez Mella; representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición, Centros oficiales, personal de la Dirección de la Guardia civil, Ayuntamiento en corporación, autoridades y clero parroquial.

El duelo se despidió en la puerta del Senado.

Desfilaron por delante del cadáver la Guardia civil y el Cuerpo de Seguridad.

Los Reyes en Alicante

Esta mañana, á primera hora desembarcó el Rey, tomando parte en las regatas que han resultado brillantísimas.

La Reina presidió en el Club de regatas, el acto de entregar á un pescador pobre, el laúd regalado por la Junta de protección á la infancia.

Después la Reina, acompañada del Sr. Canalejas y del gobernador, marchó á Elche, donde se la hizo un entusiasta recibimiento.

Visitó la Reina la iglesia de Santa María, una fábrica de alpargatas, y el huerto del Cura.

En estas visitas fué seguida S. M. por una inmensa muchedumbre.

A la una regresó la Reina á Alicante, teniendo una despedida cariñosísima.

S. M. llegó encantada de esta excursión.

Un banquete

En Lhardy ha tenido hoy lugar el banquete ofrecido al señor Armiñán por algunos de sus amigos políticos y particulares.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION DEL DIA 15

Interior.....	85,30
Amortizable al 5 por 100....	101,00
Nuevo amortizable.....	00,00
Acciones del Banco.....	450,00
Acciones de Tabacos.....	286,00

CAMBIOS

París á la vista.....	7,75
Londres á la vista.....	27,20

BERMÚDEZ

AUTOMOVIL

Ford

Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia y aceite la cuarta ó sexta parte de gomas.

Económicos para viajar

Más que en ferrocarril, aún en tercera clase. Podemos y queremos probarlo á quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad

Pesetas 120 al mes para un recorrido medio de 20 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferrocarril exige rails perfectamente lisos y planos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedra, barro ó polvo. Siempre llega á su destino y vuelve. Lleva motor de 14/20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta más de 20 %.

De servicio para toda la familia

Que puede emplearse para su recreo efectuando magníficos paseos y excursiones, permitiendo al mismo tiempo, al cabeza de la misma, que visite con mayor economía que en el ferrocarril, y á las horas que le convenga sus fincas ó fábricas distantes 40, 50 ó más kilómetros del punto de su residencia.

Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación. **Torpedo, 2 asientos completos, pesetas 6.000. Torpedo, 5 asientos 6.500. Landulet, 6 asientos 8.100** Entregados en Madrid.

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias

Pidanse Catálogos é impresos, mejor informarse de los poseedores de Ford, y **muy mejor** examinarse y probarse gratuitamente en paseo, viaje, cuesta, etc., etc. Hay siempre modelos á su disposición para ensayo.

Automóviles FORD

PLAZA DE LA VILLA, 1, MADRID

PERDIDA

De un rosario, recuerdo de familia, se gratificará á quien lo presente en la calle de Escuderos, núm. 15, principal.

AL PUBLICO

Una Sociedad Electricista domiciliada en Madrid, se compromete á instalar en brevisimo plazo una gran Fábrica, movida á vapor, en esta ciudad, siempre que el público segoviano asegure á la misma un consumo equivalente al de cinco ó seis mil lámparas de diez bujías, por término de cuatro á seis años.

Dicha Sociedad daría el fluido eléctrico de igual clase que el de Madrid, y el precio de cada lámpara de diez bujías, sería la mitad del que hoy cobra la Electricista Segoviana.

Para informes y adhesiones, dirigirse al

Taller de Herrería de BENITO VEGA

-Calle de la Plata, núm. 24-

RELOJES, OPTICA

Y ENCENDEDORES

Completo surtido en relojes de todas clases.

Depósito de las marcas de precisión Zenit, Lougines, Juvenia, Omega, Waltham y otros.

El mismo surtido en Optica de precisión, cristales roca, París y corrientes.

Encendedores automáticos con sello, desde 4 pesetas.

Dámaso Barrio

PLAZA MAYOR, 8.—RELOJERIA

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

EXPLOTACION DE MADERAS

DE

Vicente Pérez Martín

Fábrica de aserrío y almacenes de maderas en San Rafael (Segovia). Grandes existencias en toda clase de maderas de hilo y sierra. Producción anual 400 vagones. Rollizos desde 2 pesetas. Tableta cuadrada desde 5,50. Ripia 2,25. alfarola. Los pedidos á D. Laureano Zúñiga, director de la fábrica. Almacenes: fábrica de aserrar y talleres mecánicos para la fabricación de moliduras, cajetines y toda clase de carpintería; en Madrid, (Paseo del general), Martínez Campos, núm. 5., Sucursal, Dos Hermanas 11, teléfonos 1.947 y 1.958. 13.

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios.

FUNDADA EN 1828



GARANTIAS

Capital social suscrito.....	Francos	10.000.000
Capital desembolsado.....	"	2.500.000
Reservas según balance de 1909....	"	19.005.000
Primas á recibir.....	"	112.581.804

84 ANOS DE EXISTENCIA

Subdirectores en todas las provincias

En Segovia: D. Vicente Sánchez de la Torre

Procurador de los Tribunales.—Beones, 24, bajo, derecha

SE RECIBEN ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona... SRES. BOLDOS Y COMP.
Pueblo del Centro, 27.
SRES. GIBBON Y COMP.
Puerto de San...

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS
Alcalá, 6 y 8.
TIROLESES,
Atocha, 7 y 9.

MONTES.—FOTOGRAFO.

Ver nueva EXPOSICION de retratos:
CALLE DE INFANTA ISABEL NUM. 15

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN 5 MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reumatismos articulares, la Ciática, la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos; la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.—Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9. Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Fidarse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATE SANZ

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 975.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

IMPORTANTES REGALOS

A PRECIOS INVEROSIMILES CEDEMOS HOY EN LOTES, ARTICULOS DE IMPRESCINDIBLE UTILIDAD PARA EL PUBLICO

Sólo regirán tales precios durante los días que se inserte el presente anuncio. Los pedidos ocho días después se entenderán gravados con un 25 por 100.

Primer lote, 2,50 pesetas

Un aparato que contiene lo siguiente: un sello de goma con el nombre y apellido que se desee; un timbre de metal para lacre con las dos iniciales que se dirijan, mango para pluma y lapicero.—Precio, 2,50 pesetas.

Segundo lote, 2 pesetas

Una caja imprentilla con 96 letras, números y signos de goma, compoedor, pinzas, tinta y almohadilla.—Precio, 2 pesetas.

Tercer lote, 2,50 pesetas

Un aparato que contiene las 8 formas comerciales siguientes: Sin gastos Certificado, Impreso, Conforme, Pagado, Recibi, Copiado y Anulado.—Precio 2,50 pesetas.

Cuarto lote, 20 pesetas

Un aparato *Gopiista Rápido*, tamaño 25 x 16 centímetros y peso menor de 5 kilos, para obtener un centenar de copias en pocos minutos, propio para Compañías, Sociedades, Banqueros, etc., y para las personas que quieran imprimir ellas mismas manuscritos, memorias, menús, música, dibujos, cartas de invitación, programas, circulares, planos, tarifas, etc. Las copias se obtienen lo mismo de escritura á mano que á máquina, de música, dibujos, etc., y pueden sacarse indistintamente en negro ó en colores.—Precio, 20 pesetas.

Tenemos tamaños mayores.

Los pedidos, acompañados de su importe en libranza, giro postal ó sobre monedero, á los Sres. Costa y C.ª, calle Alvarez, 4, Barcelona.

Si se desean los objetos certificados, añadir 0,25. Admitimos sellos de 15 céntimos para los pagos, aumentando el 10 por 100 sobre los precios señalados, encargando en este caso se certifiquen las cartas.

NOTA.—En los timbres de goma y demás artículos anexos que se nos encarguen, excepto los anunciados, descontaremos el 25 por 100 de nuestros precios corrientes.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos

Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes para camarotes de lujo, rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por las líneas regulares.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para la Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Maceris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirán ó encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le encarguen.

los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casa-

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 26 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo para trasbordo

CLORO-ANEMIA
APROBACIÓN de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
DOSIS: 2 á 6 Píldoras / JARABE: 1 á 3 cucharadas
BLANCARD
EL MEJOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE
LINFATISMO

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA
ANEMIA
Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda á los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS.